

秘鲁著名作家略萨

去世

新华社

秘鲁著名作家、诺贝尔文学奖获得者马里奥·巴尔加斯·略萨13日在秘鲁首都利马因病去世，享年89岁。

略萨的儿子阿尔瓦罗·巴尔加斯·略萨当天在社交媒体说：“我们怀着沉痛的心情公布，我们的父亲今天在亲人的陪伴下安详地离开人世。”

略萨1936年3月28日生于秘鲁南部阿雷基帕市一中产家庭，幼年父母离异，1岁的略萨与母亲移居玻利维亚，在那里度过了幼年时光。

他是秘鲁著名作家，创作过大量小说、剧本、散文随笔、诗、文学评论、政论杂文，也曾导演过舞台剧、电影和主持广播电视节目等。他曾获得诺贝尔文学奖、塞万提斯奖、阿斯图里亚斯王子奖等多项荣誉，代表作品有《城市与狗》《绿房子》《酒吧长谈》等。

官邸半夜遭纵火

美国宾州州长举家撤离

新华社

美国宾夕法尼亚州州长乔希·夏皮罗位于州首府哈里斯堡的官邸13日凌晨遭人纵火，州长一家匆忙撤离官邸，无人受伤。警方当天抓获一名男性嫌疑人，将对其提出谋杀未遂、恐怖主义、严重纵火、严重袭击等多项指控。

宾州警方代表在记者会上说，嫌疑人科迪·巴尔默现年38岁，哈里斯堡居民，半夜翻越铁围栏强闯官邸，用自制燃烧装置纵火后逃离现场。

据警方通报，这起袭击似经过“精心策划”，但具体动机尚不清楚，调查仍在继续。

起火前几小时，夏皮罗和妻子、4个孩子与另一个家庭在官邸庆祝犹太逾越节，夏皮罗随后在社交媒体上分享相关照片。13日凌晨2时左右，夏皮罗一家在警察的敲门声中醒来，被要求撤离官邸。

警方表示，火已被扑灭，没有造成人员伤亡，但州长官邸局部区域受损严重。据美联社报道，遭纵火建筑20世纪60年代建成后一直被用作州长官邸。

夏皮罗现年51岁，民主党人，被视为代表民主党竞逐2028年美国总统选举的人选之一。夏皮罗在新闻发布会上说，不管这次袭击是针对个人还是党派，“这类暴力在我们社会中已经变得过于普遍……这不行，必须停止”。

宾州两名共和党籍前州长也发声谴责此次袭击。2001年至2003年任州长的共和党人马克·施韦克称之为“卑劣怯懦之举”，1995年至2001年在任的托马斯·里奇表示对官邸遭到破坏感到“震惊和痛心”。

全国学校国家安全教育指导委员会成立

央视新闻 周培培

在第十个全民国家安全教育日来临之际，14日，教育部在京成立全国学校国家安全教育指导委员会。全国学校国家安全教育指导委员会委员由北京师范大学、上海市教委、北京大学、清华大学、中国疾病预防控制中心等41家单位的大中小学专家学者、负责人等组成，将对全国学校国家安全教育教学发挥研究、咨询、指导、评估和服务等作用。

2025年，全国学校国家安全教育指导委员会将重点开展以下工作：建设大学生国家安全教育通识课程教学联盟，推动大

学生国家安全教学标准化、规范化、科学化建设；建设大中小学国家安全教育学科共同体，促进国家安全学学科专业化资源向大中小学国家安全教育转化；建设一批大中小学国家安全教育示范性基地，持续推动建设大中小学国家安全教育优质教学数字资源库等。

首次发布！我国强化培养民政高技能人才

新华社 朱高祥

养老护理员、殡仪服务员、矫形器装配工、假肢装配工……这些活跃在应对“银发浪潮”、服务残疾人等民政生产服务和技术创新一线的特色职业工作者，迎来职业发展的好消息——

“畅通民政高技能人才向专业技术岗位或管理岗位流动渠道”“支持各地明确民政高技能人才参加职称评审的专业对应关系”“强化薪酬分配的技能价值激励导向”……

14日，《关于加强新时代民政高技能人才队伍建设的意见》对外发布，这是民政部、人力资源社会保障部首次联合出台的民政领域高技能人才文件，剑指民政技能人才队伍短板，就人才培养、使用、评价、激励等方面作出制度性安排。

一段时间以来，民政技能人才队伍存在总体数量短缺、培养能力不足、结构不合理等问题。文件的出台，正是把握社会和市场需求，紧盯存在的差距不足，助力培养更多更好的民政高技能人才。

瞄准社会痛点，完善民政高技能人才全链条体系——

统计显示，我国65周岁及以上老年人口超2.2亿，约占全国总人口的15.6%，然而

养老护理员数量仍存在较大缺口。老年人口基数大，老龄化速度快，养老护理需求与实际不相匹配。

据介绍，目前我国基层民政技能人才队伍受教育程度不高、培训经费不足，一些领域的民政技能人才仍存在缺口，特别是养老护理员面临严重短缺。

为此，意见明确要加大人才培养力度，大力开展职业教育、创新人才培养模式、强化紧缺人才培训，特别提出要加大对养老护理员等紧缺人才的培训培养力度。

“意见提出对符合条件的参训人员提供职业培训补贴、职业技能评价补贴和技能提升补贴，并建立补贴标准动态评估调整机制。”民政部有关负责人介绍。

此外，意见还针对完善人才使用制度、健全人才激励机制等方面作出安排：优化岗位使用机制，鼓励用人单位优先选拔民政高技能人才参与机构管理；畅通民政高技能人才向专业技术岗位或管理岗位流动渠道；提高人才待遇水平，完善人才津贴补贴制度，加大人才激励表彰力度……

一系列“实打实”的举措，不仅使我国民政高技能人才队伍建设有了明确的“任务书”，更给这些职业工作者带来发展信心和新机遇。

打破职业发展“天花板”，健全民政技能人才评价机制——

过去，用人单位实行“五级工”制，即初级工、中级工、高级工、技师、高级技师，民政领域高技能人才职业发展面临“天花板”低、吸引力弱等困境。

对此，意见聚焦拓宽职业发展通道，提出延展技能等级，推动用人单位把原有成熟度高、需求迫切的职业从“五级工”制拓展为新“八级工”制：往下补设学徒工，往上增设特级技师、首席技师。

意见还支持各地积极探索明确民政高技能人才参加职称评审的专业对应关系，推动高技能人才比照相应层级专业技术人员贯通发展，这更加明晰了民政高技能人才的职业发展路径。

将技能等级与职业发展挂钩，可谓“既给面子也有里子”。

意见提出进一步畅通技能等级认定渠道，支持全国性社会培训评价组织落地开展民政职业技能等级认定；积极吸纳各方探索经验，开展职业技能竞赛活动……

“下一步，我们将和各地一道，抓好意见实施，加快培育打造能够有效支撑民政事业高质量发展的高技能人才队伍。”民政部有关负责人说。

合龙

4月14日，由中铁十一局承建的西(安)十(堰)高铁汉江特大桥顺利合龙。汉江特大桥位于湖北省十堰市，全长917.45米，两座主塔高度达186.5米，主跨420米。

西十高铁西起陕西西安，向东南穿越秦岭山脉，终点为湖北十堰，正线全长255.76公里，设计时速350公里。西十高铁开通后，西安至十堰将实现1小时内到达，西安至武汉将实现2.5小时左右到达，对加强关中城市群与长江中游城市群联系，带动沿线社会经济发展等具有重要意义。

新华社 伍志尊



健康体重管理行动等3个行动被纳入健康中国行动

新华社 李恒 董瑞丰

全国爱卫会14日发布通知称，2019年，国务院印发关于实施健康中国行动的意见，启动实施健康中国行动15个专项行动。结合健康中国建设工作实际和健康中国行动推进情况，决定将健康体重管理行动、健康乡村建设行动和中医药健康促进行动纳入健康中国行动。

这份《全国爱卫会关于将健康体重管理行动等3个行动纳入健康中国行动的通知》指出，研究表明，体重异常特别是超重和肥胖是导致心脑血管疾病、糖尿病和部分癌症等慢性病的重要危险因素，已经成为威胁我国居民健康的重大公共卫生问题。

根据通知，到2030年，实现体重管理支持性环境广泛建立，全民体重管理意识和技能显著提升，健康生活方式更加普及，全民参与、人人受益的体重管理良好局面基本形成，人群超重肥胖上升趋势初步减缓，部分人群体重异常状况得以改善。

当前，农村地区居民健康依然面临诸多挑战，健康生活方式尚需进一步普及，农村地区健康环境亟待改善，城乡居民整体健康水平差距较大。

根据通知，到2030年，城乡居民健康素养和健康水平差距明显缩小。农村地区居民健康素养水平提升，健康生活方式日益普及。乡村医生中具备执业(助理)医师资格的人员比例逐年提升，乡村医疗卫生服务全覆盖，居民能够更加便捷获得优质的医疗卫生

服务和公共卫生服务。重大疾病危害和主要健康危险因素得到有效控制，农村环境更加健康宜居。

党的十八大以来，中医药事业取得显著成绩。但人民群众对中医药健康知识的掌握度和认同度还有很大提升空间。

根据通知，到2030年，中国公民中医药健康文化素养水平达30%；二级以上公立综合医院和三级妇幼保健院设置中医临床科室的比例达95%；社区卫生服务站、村卫生室提供中医非药物疗法的比例分别达100%、80%；在国家基本公共卫生服务项目中进一步优化老年人中医药健康管理服务，0至36个月儿童中医药健康管理率达90%。